

kül

- 2 -

1983.06.05.

hadügy és hadviseltek ügyeinek tárcáját, amnesztiát rendelt el, és sankarát szabadon engedték.

olaszország - kábítószer

milánó, 1983. június 5. /afp/ - heroin forgalomba hozásának alapos gyanújával az utóbbi napokban harminchárom személyt tartóztattak le szardinián, milánóban és firenzében. a rendőrség közölte, hogy a letartóztatottaknál három kilogramm heroint foglaltak le.

ps már

09.14 050683 1687

..-

sk0002 4 230 mtik1002

nyugatnémet fegyvergyártás

bonn, 1983. június 5. /taszsz/ - az egyesült államok és a nato által szorgalmazott fegyverkezési verseny nagy hasznot biztosít egyes nyugatnémet hadiipari cégeknek.

a müncheni kraus-maffei konzern például rendkívüli profitra tesz szert abból, hogy a bundeswehr számára leopárd-2 típusu harckocsikat és egyéb haditechnikát szállít. a cégtől a nyugatnémet hadsereg 1800 darab leopárd-2-est rendelt.

jelentősek a kraus-maffei külföldi fegyverszállításai is. így a holland kormány 445 darab leopárd-2-es harckocsit vásárolt. több nato-tagországba a cég gepárd típusu önjáró légvédelmi lövegeket ad el.

a nyugatnémet költségvetés kiadásai tételében az idén minden negyedik márka katonai célokat szolgál. a bonni demokratikus lapok rámutatnak, hogy ez akadályozza az nszk szociális gondjainak enyhítését, többi között a 2,3 milliós munkanélküliség enyhítését.

ps már

09.44 050683 0931

hg

..-

kül

- 3 -

1983.06.05.

sk0003 4 230 mtik1003

salvador: harcok, stone

san salvador, san josé, 1983. június 5. /upi/afp/adn/ - a farabundo marti nemzeti felszabadítási front egységeinek újabb katonai sikereiről számoltak be a vasárnapi hírügynökségi jelentések, kiemelve: az akciókra néhány órával azután került sor, hogy richard stone, reagan elnök közép-amerikai rendkívüli megbízottja elhagyta salvadort. mint a baloldali erők adója, a radio vinceremos jelentette, az fmln csapatai szombaton elfoglalták két, a főváros közelében lévő települést. a upi amerikai hírügynökség értesülései szerint a harcokban harminc kormánykatonát esett el. a kormány újabb csapatokat vezényelt a körzetbe.

az észak-keleti morazan megyében a hét végén is súlyos harcok folytak a hadsereg és az fmln egységei között. a kormány hat nappal ezelőtti támadást indított a hazafiak visszaszorítására a cacahuatique vulkán lejtőiről, ahol fontos katonai létesítmények vannak. a vinceremos rádió szerint a műveletben hatezer kormánykatonát vesz részt.

a vinceremos rádió jelentette azt is, hogy a hazafiak szabadonbocsátották és átadták a nemzetközi vörös keresztnek a vulkán körzetében vívott harcok során foglyul ejtett 42 kormánykatonát. a hirt a kormány katonai szóvivője is megerősítette.

richard stone, az amerikai elnök új közép-amerikai megbízottja, miután salvadorban magana ideiglenes államfővel, továbbá a hadügy- és a külügyminiszterrel, a kormány és a jobboldali pártok más vezetőivel, valamint san salvador érsekével tárgyalt, szombaton továbbutazott costa ricába. san joséban stone megbeszéléseket folytatott a costa ricai elnökkel, az ügyvivő külügyminiszterrel és az ottani amerikai nagykövettel. alberto monge államfő a találkozó után kijelentette, hogy szerinte stone küldetése nincs ellentétben a négy latin-amerikai országot képviselő contadora-csoport közép-amerikai békeerőfeszítéseivel.

mint hírügynökségek jelentették, stone feltehetőleg beiktatja közép-amerikai utiprogramjába nicaraguát is, ahová a sandinista kormány hívta meg, hogy - mint a meghívás megfogalmazta - „személyesen győződjön meg a nicaragua elleni amerikai agressziós politika következményeiről,„.

pn már

10.20 050683 2166

hg

..-

1983.06.05.

sk0004 4 230 mtik1004

két hír bulgáriából.

magyar filmsiker

szófia, 1983. június 5./mti/ - két magyar film első díjat nyert a szatirikus filmek és filmvígjátékok gabrovoi második nemzetközi fesztiválján, amelyen szombaton este hirdettek eredményt. a játékfilmek között varsányi ferenc sulí-bulí című filmje egy bolgár filmmel együtt kapott első díjat. a rövidfilmek kategóriájában az autós kincok című magyar filmnek ítéltek oda első díjat. a fesztiválon 18 ország 50 filmjét mutatták be.

állami népiegyüttes

a szófiai nemzeti kulturpalotában megtartott sikeres fellépésével szombat este befejezte egyhetes bulgáriai vendégszereplését a magyar állami népiegyüttes. műsorukat, amely a magyar népzeneből tartalmazott válogatást, sztara zagorában, burgaszban, kjusztendilben és plovdívban is bemutatták.

ék/so már

10.38 050683 0827

--

sk0005 4 230 mtik1005

zimbabwe - zapu kb

harare, 1983. június 5. /mti-reuter/ap/ - josiah chinamano ügyvivő elnök vezetésével szombaton harare-ban ülést tartott a zimbabwe afrikai népi unió /zapu/ központi bizottsága. a testület bizalmá nyilvánította a szervezet vezetője, joshua nkomo iránt, aki jelenleg nagy-britanniában tartózkodik.

az ülésről kiadott közlemény kiemeli, hogy a központi bizottság álláspontja szerint folytatni kell az egyesülési tárgyalásokat a robert mugabe kormányfő vezette zimbabwe afrikai nemzeti unió /zanu/ párttal. ismeretes, hogy ez a két szervezet vállvetve harcolt a fehértelepes rendszer megdöntéséért.

a zapu és a zanu között a feketetöbbségi kormányzás megteremtése után keletkezett vita, főképpen azt követően, hogy a zanu vezetői meghírdették az egypártrendszer létrehozását. a zapu-hoz tartozó egyes fegyveres csoportok nem szolgáltatták be fegyvereiket, ezért a kormányzat határozottan fellépett velük szemben.

hg

1983.06.05.

a központi bizottság most kérte a kormányt, hogy engedjék szabadon a zapu őrizetben tartott hat vezető politikusát.

chinamano ügyvivő pártelnök a plénum utáni sajtóértekezletén közölte, hogy joshua nkomo szeretne visszatérni zimbabweba.

rp már

10.54 050683 1218

--

sk0006 4 230 mtik1006

izrael-libanon-évforduló-taszsz

bejrut, 1983. június 5.- a taszsz hirmagyarzója írja:

egy éve annak, hogy izrael példátlan agressziót hajtott végre a libanoni és a palesztinai nép ellen. tavaly június 4-én hevesen bombázták bejrutot, majd két nappal később az izraeli hadsereg benyomult libanonba. izrael és szövetségese, az egyesült államok azt a célt tűzte maga elé, hogy felszámolja a pfsz vezette palesztin ellenállási mozgalmat, rákényszeríti libanont, hogy csatlakozzék a camp david-i alkuhoz, s ezzel megerősítse katonai-politikai befolyását a közel-keleten.

az izraeli hadigépezetnek a villámháborúhoz fűzött számításai azonban nem váltak valóra, elhuzodó harcra kellett berendezkednie. a megszállók 10 napos kemény harcban 100 kilométer mélyen benyomultak libanon területére, jelentős veszteségeket szenvedve mind emberéletben, mind haditechnikában. a bejrutért folytatott ütközet libanon és a palesztin felszabadítási mozgalom nemzeti-hazafias erőinek bátorságát mutatta. az agresszor három hónapon át nem tudta legyűrni a város védőinek ellenállását. az izraeliek kegyetlenül bombázták, a szárazföldről és a tengerről pedig tüzérséggel lőtték a 700 ezer lakosú fővárost. az izraeliek eközben a legkegyetlenebb fegyverfajtákat is bevetették, amit tiltanak a nemzetközi megállapodások. bejrut védői visszaverték az ellenség támadásait és arra kényszerítették izraelt, hogy tárgyalásokat kezdjen. a pfsz harcosai elhagyták bejrutot, hogy a város polgári lakossága megmeneküljön a blokád megpróbáltatásaitól, és hogy áratatlan nők, öregek és gyermekek ne essenek áldozatul. az izraeli hadsereg az egyesült államok hallgatóságos beleegyezésével megszegte ígéretét és benyomult nyugat-bejrutba, s bosszuját a békés lakosságon töltötte ki. az izraeliek megszállták dél-libanont, lerombolt városokat és szétzuzott palesztinai menekülttáborokat hagyva maguk után. a libanoni és palesztinai lakosság körében az izraeliek több mint 60

hg

ezer embert mészároltak le és sebesítettek meg. mintegy 800 ezer ember maradt fedél nélkül.

az izraeliek tavaly júniusban a dél-libanoni anszárban fogolytáborot állítottak fel, ahol több mint 10 ezer hazafit tartanak fogva. szabra és satila palesztin menekülttáborokban tömegmészárlás történt.

izrael nem tudta megtörni a libanoni és a palesztin nép ellenállását, és most újabb agressziót készít elő, ezuttal a szomszédos szíria ellen. az egyesült államok és izrael fokozta nyomását libanonra és olyan szerződést kényszerített az országra, amely szuverenitását és nemzeti függetlenségét fenyegeti.

ps már

11.24 050683 2586

-. -

sk0007 4 230 mtik1007

gonzález mexikóban, külügyi nyilatkozat

mexikóváros, 1983. június 5. /mti-ap/upi/ - „a contadora-csoport közvetítő tevékenységében látom az utolsó esélyt arra, hogy latin-amerika népei elkerüljék a véres testvérháborút, - hangoztatta mexikói újságírók előtt felipe gonzález spanyol kormányfő.

gonzález szombaton este érkezett mexikóvárosba, azt követően, hogy már tájékozódott a helyzetről a contadora-csoport másik három tagállamában: kolumbiában, venezuelában és panamában. /június második felében a spanyol kormányfő washingtonba utazik, s ottani tárgyalásain feltehetően szó lesz a közép-amerikai helyzetről is /.

a spanyol kormányfő nyomatékosan hangoztatta, hogy a rendezésről folytatott tárgyalásokba feltétlenül be kell vonni a guatemalai gerillaszervezeteket és a salvadori felszabadítási szervezeteket. ugyanakkor az a véleménye, hogy tárgyalni kell a nicaraguai baloldali sandinista kormány megdöntésére törekvő, amerikai támogatást élvező somozista ellenforradalmi csoportokkal is.

felipe gonzález még szombaton este mebeszéléseket folytatott miguel de la madrid mexikói államfővel. /az afp hírgyűnökség értesülése szerint látogatása befejezéseként megállapodást írnak alá arról, hogy spanyolország 400 millió dolláros kölcsönt nyújt mexikónak/.

hg

bernardo sepulveda amor mexikói külügyminiszter szerint a közép-amerikai válság leküzdéséhez vezető első lépésként minden külföldi katonai tanácsadónak távoznia kell a térségből - ez mexikó és a mexikót is magába foglaló contadora-csoport álláspontja.

a külügyminiszter szombaton, még a spanyol kormányfő megérkezése előtt nyilatkozott újságíróknak. határozottan cáfolta, hogy a contadora-csoporton belül nézeteltérések volnának közvetítő tevékenységének sikerét illetően. a csoport egységes, eddigi működése eredményes volt - mondotta.

a mexikói külügyminiszter nyilatkozatának ismertetéséhez az ap amerikai hírgyűnökség hozzáfűzi, hogy salvadorban jelenleg ötvenöt, hondurasban több mint száz amerikai katonai tanácsadó tevékenykedik. ismeretes, hogy a reagan-kormány terveiben újabb „tanácsadók” küldése szerepel. hondurasban amerikai közreműködéssel, hét millió dolláros költséggel folyik egy katonai támaszpont felújítása, ahol hamarosan mintegy száz amerikai „tanácsadó”, kezdi meg 2 400 salvadori kormánykatonák kiképzését gerillaellenes harcviselésre.

pn már

11.35 050683 2389

-. -

sk0008 4 230 mtik1008

kamal hasszan ali - libanon

kairó, 1983. június 5. /mti/ - ha a libanoni válság nem csendesül le hamarosan, akkor háboruba torkolthat - jelentette ki az egyiptomi külügyminiszter, kamal hasszan ali. - egyiptom maradéktalanul támogat minden olyan lépést, amely a libanonban levő összes külföldi erő kivonását szolgálja, s egyben határozottan kiáll a libanoni rendezést megtárgyaló arab csúcserőkezellet gondolata mellett, amit amin dzsemajel libanoni államfő sürget.

az egyiptomi miniszterelnök-helyettes és külügyminiszter a parlament külügyi és nemzetbiztonsági bizottságának összevont ülésén beszélt szombaton.

ali a libanoni helyzetet válságosnak nevezte. véleménye szerint a válságból nem csak az a veszély fakad, hogy újabb háború tör ki, hanem az is, hogy az ország „regionális és nemzetközi befolyási övezetekre darabolódik fel,„ arra szólította fel az arab világot, hogy nyújtson segítséget a libanoni kormánynak az ország fölötti fennhatósága, ellenőrzése visszaszerzéséhez. máskülönben a térségben tovább bonyolódik a helyzet és fokozódik a politikai polarizáció.

hg

a külügyminiszter a palesztinai felszabadítási szervezet fő irányzatán, az @L-fatahon belül támadt viszályt „súlyos következményekkel fenyegető fejleménynek” nevezte. roppant fontosnak tartja a palesztin nemzeti együttműködés egységének helyreállítását, mert ennek megbontása - mint mondotta - „kétes idegen érdekeket szolgál”, a mozgalmon belüli ütközések ali szerint veszélyeztetik a palesztin nép hosszú távú érdekeit, s a libanoni inváziót végrehajtó, a palesztin népi erőket támadó izraelt szolgálják.

az egyiptomi diplomácia vezetője végül egyiptom támogatásáról biztosította azt az ezuttal pontosabban meg nem határozott „békefolyamatot”, amelynek középpontjában az eddig ismert kairói nyilatkozatok szerint az immár feledésbe merülő reagan-terv állt.

pk/so már

12.06 050683 1901

--

sk0009 4 230 mtik1009

nagygyűlés tel aviv-ban - nyilatkozatok

patak károly, az mti tudósítója írja:

kairó, 1983. június 5./mti/ - hatvanezres tömeggyűlést tartott szombaton tel aviv-ban az 1978-ban alakult „békét most” nevű mozgalom a libanon ellen indított izraeli invázió első évfordulója alkalmából. a szónokok követelték, hogy izrael maradéktalanul, feltétel nélkül vonja ki erőit dél-libanonból, mert csak ez lehet a rendezés záloga. hangoztatták, hogy a megszállás megosztja az izraeli társadalmat, súlyos terheket ró a zsidó államra, s az állandó és mind jobban fokozódó vérontás fő oka. felelősnek mondták a felszólalók a begin-kormányt a kialakult helyzetért. követelték lemondását, és azt fejtegették, hogy a kormányzat állításaival ellentétben a katonai akció nem vezetett az izrael számára kedvező helyzethez. - a tárgyalások, amelyek a „békét galileának”, hadművelet állítólagos gyümölcsei, mit sem érnek - jelentette ki az egyik szónok.

a tömeggyűlés nagy rendőri készültség mellett, de békésen zajlott le.

hg

vasárnap összeült az izraeli kormány, hogy megtárgyalja jehuda ben meir külügyminiszter-helyettes washingtoni tanácskozásainak eredményeit. ben meir megbeszéléseket folytatott többek között george shultz külügyminiszterrel a libanoni helyzetről. a jeruzsálemi rádió arról tájékoztatót, hogy amerikai részről kérték izraelt: ne folyamodjék egyoldalú lépésekhez szíriával szemben.

ezzel egyidejűleg mose arensz hadügyminiszter, a párizsi jobboldali lapnak, a le figaro-nak adott nyilatkozatában azzal vádolta a libanoni-izraeli paktumot elutasító szíriát, hogy háborus szándékai vannak izraellel szemben, s „ezt a háborút megkaphatja egy erős izraeli hadseregtől”, hozzátevé: izrael „nem tűri el, ha kifárasztó háborúra, kényszerítik.

erről beszélt vasárnap, katonák előtt, mose levi vezérkari főnök is. kifejtette, hogy a jelenlegi helyzet fennállhat egész nyáron a libanoni frontvonalakon, s hogy a hadseregnek meg kell tennie a szükséges „elővigyázatossági intézkedéseket”,.

pk/hi már

12.18 050683 2043

--

sk0010 4 230 mtik1010

közel-keleti hírek

kuvaiti parlament - segélyek

kuvait, 1983. június 5. /ap/ - a kuvaiti parlament hétfői döntése értelmében az ország folytatja a korábban szíriának megszavazott 269 millió dolláros segély folyósítását. a pénzügyi támogatással kuvait szíria katonai kiadásaihoz járul hozzá. kuvait főnntartja libanon, jordánia, és a pfsz anyagi támogatását is. erre a célra korábban összesen 61 millió dollárt szavaztak meg.

klibi

1983. június 5. /TASZSZ/
damaszkuszba érkezett vasárnap sedli klibi, az arab liga főtitkára. a sana hírugynökségnek adott nyilatkozatában sikraszállt az arab egység megteremtéséért, s elítélte a szíria ellenes izraeli katonai fenyegetést. klibi követelte, hogy izrael vonja ki csapatait az általa megszállt összes arab területről.

libanoni kp

hg

1983.06.05.

bejrut, 1983. június 5. /adn/ - a libanoni kommunista párt központi bizottsága nyilatkozatban ítélte el az amerikai közreműködéssel létrejött libanoni-izraeli megállapodást. a libanoni kommunisták jelenlegi legfontosabb feladata az, - hangsúlyozza a dokumentum - hogy harcoljanak az izraeli megszállás ellen, együttműködve az ország összes hazafias erőivel.

sadli - arafat

algir, 1983. június 5. /taszsz/ - bendzsedid sadli ezredes, algéria köztársasági elnöke vasárnap fogadta jasszer arafatot, a pfsz elnökét. a találkozó után arafat elítélte a libanoni-izraeli megállapodást, valamint az egyesült államok legújabb törekvését a pfsz egységének aláásására.

zo már

12.22 050683 1482

--

sk0011 4 230 mtik1011

zaglagyin-cikk - szovjetszkaja rosszija

moszkva, 1983. június 5. /taszsz/ - mindazt, ami jelenleg washingtonban történik, kezdve az mx-rakéták gyártásától, a nyugat-európai rakéta telepítésen át egészen az űrhadviseléssel összefüggő tervekig, a nukleáris konfliktusra történő előkészületként lehet értékelni - írta vagyim zaglagyin, a szovjetszkaja rosszija című lap vasárnapi számában.

az szkp kb tagja, a kb nemzetközi osztálya vezetőjének első helyettese a továbbiakban emlékeztet arra, hogy a szovjet kormány, a szovjet politikai vezetés figyelmeztette az egyesült államokat: ne reménykedjék abban, hogy a szovjetunióra meglepetésszerű csapást lehet mérni. „a szovjetunióval szembeni ellenséges lépésekre hatékony, megfelelő választ adunk, - mutatott rá zaglagyin.

a cikkíró végül hangoztatja: a szovjetunió a vitás kérdések békés megoldása, a különböző társadalmi rendszerek közötti verseny, nem pedig azok konfrontációja mellett száll sikkra. a szovjetunió minden vitás kérdést tárgyalásos úton kíván rendezni. éppén ezért nem hibáztatható azért, ha mások nem akarnak tárgyalászatához ülni.

ps már

12.33 050683 1138

hg

--

1983.06.05.

sk0012 4 230 mtik1012

nagygyűlés tel aviv-ban - 2 /kiegészítés/

kairó, 1983. június 5. /mti/ - a minisztertanácsi ülésen arensz hadügyminiszter franciaországi tanácskozásairól számolt be. arensz közölte, claude cheysson külügyminiszter azt üzenté az izraeli kormánynak, hogy erőt feltétel nélkül vonja ki libanonból, mert francia vélemény szerint ezzel lehetőség nyílik arra, hogy libanonból a szíriai egységek is kivonuljanak.

a minisztertanácsi ülés alatt a kormányelnökség épülete előtt parázs tüntetést tartott a libanoni háború ellenzőinek egy csoportja, tüntetések, iskolasztrájkok kezdődtek vasárnap ciszjordániában - ahol a palesztin menekülttáborokban kijárási tilalmat vezettek be -, galileában, illetve kelet-jeruzsálemben is.

pk/hi már

15.11 050683 0753

--

sk0013 4 230 mtik1013

aesz-csucs - előjelek

kurucz jános, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

addisz abeba, 1983. június 5. /mti/ - bizonytalan, hogy az afrikai egységsszervezet csucsértekezlete - az előzetes terveknek megfelelően - megkezdődhet-e hétfőn az etióp fővárosban. egyelőre ugyanis nincs döntés arról, hogy a többnapos állam- és kormányfői tanácskozáson részt vehet-e a szaharai arab demokratikus köztársaság, amelynek állami létét az 50 tagállam közül csupán 27 ismeri el.

vasárnap este kellene összeülnie annak a 12 tagállamból álló bizottságnak, amely tavaly novemberben meghatalmazást kapott arra, hogy valamilyen megoldást találjon. a csucsértekezlet megtartásához ugyanis minimálisan 34 tagállam jelenléte szükséges. a vasárnap megérkezett küldöttségektől származó értesülések szerint meglehetősen nagy a létszám. a szaharai arab demokratikus köztársaság létét tagadó országok hangadói közül marokkó, egyiptom és szudán külügyminiszteri szintű küldöttsége már megérkezett. a polisario front által kikiáltott szaharai arab demokratikus köztársaság területének, azaz nyugat-szaharának egy jelentős részét megszálló marokkó - addisz

hg

1983.06.05.

abeba-i források szerint - semmiképpen sem hajlandó részt venni a csucsértekezleten, ha ott megjelenik fő ellensége is. márpedig a szaharai arab demokratikus köztársaságnak hivatalos meghívója van a csucsértekezletre, mert tavaly februárban 51. tagállamként felvették az aesz-be.

x x x

vasárnap bizalmas tanácskozások sorozata kezdődött zárt ajtók mögött. a jelek szerint a tagállamok mindent megtesznek annak érdekében, hogy ne hiúsuljon meg ez a csucsértekezlet. sokak szerint a kudarc az afrikai egységsszervezet széteséséhez vezetne.

ku/so már

17.06 050683 1768

--

sk0014 4 230 mtik1014

nszk: vogel, wörner

bonn, 1983. május 5. / dpa, afp / - hans-jochen vogel, a nyugatnémet szociáldemokrata párt parlamenti frakciójának vezetője vasárnap rádiónyilatkozatban foglalkozott a két németország kapcsolataival. vogel kifejtette: sok mulik azon, vajon köhl kancellár elég erős-e ahhoz, hogy kiállja a két németország viszonyát terhelő erőpróbákat. figyelmeztette a kancellárt, ne engedje, hogy ndk irányában folytatandó bonni politikát franz josef strauss, a keresztényszociális unió elnöke formálja. vogel, aki egy héttel ezelőtt tárgyalt erich honeckerrel, a nszép főtitkárával, emlékeztetett arra, hogy az ndk vezetése érdekelt a politikai kapcsolatok folyamatosságában.

manfred wörner nyugatnémet hadügyminiszter a genfi szovjet - amerikai közepes hatótávolságú rakétákról folyó tárgyalásokról nyilatkozott. angliának és franciaországnak magának kell döntenie a fegyverzetcsökkentés és ellenőrzés kérdésében, erről sem washington, sem bonn nem tárgyalhat - fejtette ki a miniszter a südwestfunk rádióban. wörner egyrészt kisebbítette a brit és a francia nukleáris erő szovjetuniót fenyegető hatását, másrészt megállapította: „franciaország, mint megbízható nato-partner, agresszió esetén nem

lg

1983.06.05.

késlekedne, hogy kiálljon az nszk mellett.,, wörner a welt am sonntag című lapban megjelent interjújában megismételte az nszk álláspontját: amennyiben genfben ez év végéig nem jön létre megállapodás, az nszk-ban megkezdődik a közepes hatótávolságú rakéták telepítése.

ma már

17.36 050683 1510

--

sk0015 4 230 mtik1015

latin-amerikai hírek

nicaragua

managua, 1983. június 5. /taszsz/reuter/ - a washingtoni propaganda nagy erőfeszítéseket tesz azért, hogy elhitesse: „majdnem polgárháború, van nicaraguában - mondotta tomas borge belügyminiszter managuában külföldi újságíróknak.

az egyesült államok azt kívánja elhíttetni, hogy a nicaraguai helyzet azonos a salvadorival. valójában salvadorban népi polgárháború folyik az amerikai barát reakciós rendszer ellen, nicaraguában azonban a sandinista fegyveres erők nem saját népük ellen harcolnak, hanem az ország területi épségének megőrzéséért, az amerikai ösztönzésre az országot fenyegető ellenforradalmárok ellen.

szombaton nicaraguába érkezett öt amerikai kongresszusi képviselő, akik a managuai nemzetvédelmi minisztérium meghívására látogatást tettek az ország északi, hondurassal határos vidékén, ahol a napokban a somozista erők újabb harcokat provokáltak.

a reuter angol hírügynökség jelentésében rámutat, hogy ez az első amerikai küldöttség a közép-amerikai országban azóta, hogy ronald reagan amerikai elnök egy beszédében a sandinista vezetést diktatórikus rezsimek nevezte.

peru: letartóztatások

lg

1983.06.05.

Lima, 1983. június 5. /reuter/afp/ - a perui rendőrség szombati bejelentése szerint letartóztattak 20 állítólag a „fényes ösvény” nevű gerrilla-szervezethez tartozó személyt a peru dél-keleti részén fevő ayacuchoiban. a rendőrség beszámolt arról, hogy kilenc személyt egy illegális kiképző tábor felszámolásakor fogtak el, a másik 11-et pedig a megye más városaiban.

ts már

17.41 050683 1573

-.-

sk0016 4 230 mtik1016

rövid hírek

finn kommunisták

helsinki, 1983. június 5. /taszsz/ - ülést tartott a finn kommunista párt központi bizottsága. a plénum elfogadta a párt politikai programját. koivisto finn köztársasági elnök közelgő szovjetunióbeli látogatásáról megállapították, hogy az nagy jelentőségű esemény lesz finnországnak és a szovjetunió barátságának és együttműködésének további fejlesztése szempontjából.

eta terroristák

san sebastian, 1983. június 5. /upi,reuter/ - az eta, a baszk szeparatista szervezet bejelentette, hogy tagjai követték el a costa del solon, a spanyol „naposparton”, azt a hat pokolgépes merényletet, amelyek könnyebb személyi sérüléseket és komoly anyagi károkat okoztak. a hatóságok a korábbi, hasonló jellegű merényletek alapján arra következtetnek, hogy a terrorcselekményekre azért került sor, mert a pénzügyi intézetek nem voltak hajlandók megfizetni az eta követelte „forradalmi adót”.

iráni - irak

nicosia, 1983. június 5. /ap,ina/ - az iraki hírgyőnktség jelentése szerint az elmúlt 24 órában az iráni-iraki fronton a leghevesebb harcok a front északi részén voltak, ahol két iráni lőszerraktárt megsemmisítettek. az iráni légierő gépei bombázták az irak déli részén fekvő bászra városát.

hg

1983.06.05.

lenin békedíj átadása

torontó, 1983. június 5. /taszsz/ - john morgan, a kanadai békevédelmi kongresszus, a kanadai békemozgalom csucsszerve elnökének ítelték oda az idén a lenin békedíjat. a díjat ünnepélyes keretek között nyikoláj blohin szovjet akadémikus, a nemzetközi lenin békedíj bizottság elnöke adta át szombaton torontóban.

ol már

17.59 050683 1606

-.-

sk0017 4 230 mtik1017

kasmiri választások

uj-delhi, srinagar, 1983. június 5. /reuter/ap/ - összecsapások zavarták meg a kasmir államban vasárnap megtartott helyi törvényhozási választásokat. az első jelentések szerint a szavazásra jogosultaknak mintegy hatvan százaléka jelent meg az urnáknál.

nyugati hírgyőnkóságok beszámoltak arról, hogy mintegy huszezer rendőr őrizte a szavazóhelyiségeket. ennek ellenére több helyen a versengő pártok hívei összecsaptak, veszekedések törtek ki, a párthívek nem engedték szavazni az ellenfél választóit. hét körzetben a zavargások miatt fel kellett függeszteni a szavazást. a két versengő párt, az eddig többségben levő nemzeti konferencia és a kasmirban kisebbségben levő országos kormánypárt, a nemzeti kongresszus helyi vezetői egymást vádolták a zavargásokért.

a hetvenhat képviselői helyet eldöntő választás eredményeit a hét közepén teszik közzé.

np már

18.28 050683 0908

hg

-.-

sk0018 4 230 mtik1018

közel-kelet - palesztinok, diplomácia

damaszkusz, bejrut, 1983. június 5. /mti-upi/afp/reuter/ - viszonylag nyugodt volt a helyzet vasárnap a bekaa-völgyben, ahol szombaton összecsapások robbantak ki az el-fatah szervezet harcosai között. az arafathoz hű csapatok és ellenfeleik azonban továbbra is készültségben állnak - jelenti a upi amerikai hírügynökség. a bejruti rádió közlése szerint izraeli gépek felderítő repüléseket végeztek a bekaa-völgy ama részei felett, ahol szombaton összecsapások voltak palesztin egységek között.

vasárnap nagy diplomácia mozgás volt a közel-keleten. az arab fővárosokban lezajlott magasszintű tárgyalások középpontjában a libanoni-izraeli megállapodás nyomán kialakult helyzet és ennek következményei álltak.

sedli klubi, az arab liga főtitkára vasárnap szíriában tárgyalt hafez asszad elnökkel, s megvittaták, hogy egy arab csúcstalálkozó milyen szerepet játszhatna a libanoni-izraeli szerződés után kialakult feszültségek enyhítésében.

benzsedid sadli algériai elnök a szíriai fővárosba érkezett vasárnap. az algériai hírügynökség jelentése szerint elutazása előtt algírban találkozott jasszer arafattal, a pfsz vb elnökével, az el-fatah vezetőjével. az algériai elnök tárgyalásokat folytat hafez asszad szíriai államfővel. ugyancsak damaszkuszba érkezett abdullah ibn abdel aziz, szaud-arábiai miniszterelnök-helyettes, trónörökös, aki előzőleg moamer el-kadhafi, libiai vezetővel tárgyalt tripoliban.

elie szalem libanoni külügyminiszter vasárnap befejezte szaud-arábiai látogatását és visszatért bejrutba. hazaérkezésekor közölte, hogy a szaudi vezetőkkel - a királlyal és a külügyminiszterrel - tartott megbeszélésein részletesen áttekintették libanon problémáit és a libanoni-izraeli kapcsolatokat.

husszein jordániai király vasárnap abu dhabiban tárgyalt. a király irakból érkezett az egyesült arab emírségekbe, hogy zaid bin szultán an-nahajan sejjkel a közel-keleti helyzetről és az iraki-iráni háborúról tanácskozzon.

faruk kaddumi, a pfsz politikai osztályának vezetője, vasárnap rómaiba érkezett. kijelentette, hogy a pfsz-en belüli vita nem belső harc. hétfőn tárgyalni fog emilio colombo olasz külügyminiszterrel, majd tovább utazik párizsba.

hg

jichak samir izraeli külügyminiszter is róma vendége volt, ahol vasárnap találkozott armintore fanfani kormányfővel. hazautazása előtt kijelentette, tárgyalásain az a benyomása alakult ki, hogy a közel-keleti kérdésben olaszország és izrael azonos álláspontot vall.

rp-ts már

19.23 050683 2530

--

sk0019 4 230 mtik1019

Lengyel ujságíró kongresszus /1. rész/

kelemen istván, az mti tudósítója jelenti:

varsó, 1983. június 5. /mti/ - a lengyel ujságíró társadalom felzárkózik a szocialista ujjászületés politikája mellett. ezt fejezik ki azok a dokumentumok, amelyeket a lengyel népköztársaság ujságíró szövetségének háromnapos, első országos kongresszusán fogadtak el.

a mostani szövetség, amely jelenleg már több mint 5300 ujságírót tömörít, 14 hónapja működik. elődjét, az sdp-t fel kellett oszlatni, mert szocialista-ellenes értelmiségi csoportok gyülekező helyévé vált.

a kongresszuson elfogadott eszmei-politika nyilatkozat az ujságírók elkötelezettségét és felelősségét hangsúlyozza a szocialista állam, a nép életének alakításában. a lengyel népköztársaság ujságíró szövetségében tömörült ujságírók - hangzik a nyilatkozat - a társadalmi-politikai és gazdasági válság leküzdéséhez való hozzájárulást tekintik alapvető feladatuknak és kötelességüknek. tiszteletben tartják a lemp vezető szerepét, és a kilencedik, rendkívüli pártkongresszuson elfogadott program szellemében tevékenykednek. arra törekednek, hogy a lengyel tömegtájékoztató eszközökben a jobbitás szándékával folyjon érdemi vita és érvekkel alátámasztott, felelősségteljes kritika.

ezeknek az elvi téziseknek a jegyében született a kongresszus program-határozata is, amely olyan kérdésekkel foglalkozik, mint a tömegtájékoztatási eszközöknél alkalmazandó helyes káderpolitika, az ujságíróknak az információkhoz való hozzájutási joga, a sajtó munkatársainak képzése és anyagi, szociális helyzete. a határozat szerint felül kell vizsgálni a lapterjesztés rendszerét, mert az

hg

jelenlegi formájában nem biztosítja - különösen falun - a sajtó megfelelő hatékonyságát. szól a határozat a testvéri szocialista országok újságíró szervezeteivel való együttműködés elmélyítéséről, bővítéséről is. /folyt./

kn/so már

19.33 050683 1898

--

sk0020 4 230 mtik1020

Lengyel újságíró kongresszus /2.rész/

a kongresszuson résztvevő több mint 350 küldött külön nyilatkozatban tiltakozott a lengyel népköztársaság ellen irányuló nyugati felforgató kampány ellen, amelynek fő eszközeit a lengyel nyelven sugárzó ellenséges rádióadók jelentik, élükön a „szabad Európával”, mint a nyilatkozat leszögezi, a szövetséghez tartozó újságírók fellépnek a népi lengyelország ellen irányuló propagandával szemben, mindent megtesznek az emberek kellő felvilágosítása érdekében.

egy további dokumentumként a résztvevők békefelhívást fogadtak el, amelyben elítélik az egyesült államok és más nato-tagországok fegyverkezési politikáját. maradéktalan támogatásukról biztosítják a szovjetunió és a varsói szerződés többi tagállama által tett békekezdeményezéseket.

a tanácskozás, várhatóan vasárnap este, a szövetség új vezető szerveinek megválasztásával fejeződik be..

kn/hi már

19.37 050683 0926

leg

--

sk0021 4 800 mtik1022

mai külpolitikai híreink tartalomjegyzéke: sk0001-sk0021-ig
budapest, 1983. június 5. /mti/

sk0001 rövid hírek:

havanna: ribicsics
tokió: son sann
ouagadougou: felső-volta - új kormány
milánó: olaszország - kábítószerek

sk0002 nyugatnémet fegyvergyártás
sk0003 salvador: harcok, stone
sk0004 két hír bulgáriából
sk0005 zimbabwe - zapu kb
sk0006 izrael-libanon - évforduló - taszsz
sk0007 gonzalez mexikóban, külügyi nyilatkozat
sk0008 kamal hasszan ali - libanon
sk0009 nagygyűlés tel aviv-ban - nyilatkozatok
sk0010 közel-keleti hírek
sk0011 zaglagyin-cikk - szovjetszkaja rosszija
sk0012 nagygyűlés tel aviv-ban - 2. /kiegészítés/
sk0013 aesz-csucs - előjelek
sk0014 nszk: vogel, wörner
sk0015 latin-amerikai hírek
sk0016 rövid hírek:

helsinki: finn kommunisták
san sebastian: eta terroristák
nicosia: irán-irak
torontó: lenin békedíj átadása

sk0017 kasmiri választások
sk0018 közel-kelet - palesztinok
sk0019 lengyel újságíró /1. rész/
sk0020 lengyel újságíró /2. rész/
sk0021 tartalomjegyzék
so/már

készült az mti külpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: köves tibor
szerkesztette: márkus gyula

19.42 050683 1546

- v é g e -

leg

--

MTI

Szerkeszti a Külpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.010/x

Külföldi hírek

budapest, 1983. június 06.

kül

h é t f ő

sk0001 4 230 mtik1003

Lengyel újságíró kongresszus - befejezés

Varsó, 1983. június 6. /mti/ - vasárnap az éjszakai órákban véget ért a lengyel népköztársaság újságírói szövetségének első kongresszusa. utolsó napirendi pontként - több fordulós szavazással - megválasztották az új országos vezető szervek: a főtanács, a revíziós és az etikai bizottság tagjait.

hétfőre virradóra tartott első ülésén a főtanács ismét az 53 éves klemens krzyzagsorkit választotta elnökévé, aki kezdettől fogva a szervezet élén állt. a szövetség főtitkára andrzej maslankiewicz lett.

kn/so ng

06.33 060683 0575

Nuu

--

